Drugi kolokvij iz predmeta Operacijski sustavi, 27. 6. 2016.

1. (2) Kako se ostvaruju instrukcije "za skok" (npr. JMP petlija), "za poziv potprograma" (npr.
CALL funkcija), "za povratak iz potprograma" (npr. RET)?

JMP petlja :: PC = petlja
CALL funkcija :: PC => na stog; PC = funkcija
RET :: sa stoga => PC

2. (2) Navesti nedostatke statickog upravljanja spremnikom.

— fragmentacija: unutarnja i vanjska
- nema zasStite: greska jednog procesa mozZe utjecati i na druge
— ne mogu se pokretati ’veliki’ programi

3. (2) U sustavu koji koristi dinamicko upravljanje spremnikom, proces pozove jezgrinu funkciju
i kao parametar joj posalje adresu varijable x. Sto treba napraviti u jezgrinoj funkciji da bi se
moglo u tu varijablu postaviti neka vrijednost?

na logic¢ku adresu treba ’rucno’ zbrojiti pocetnu adresu procesa (fizicku
adresu pocetka)

jezgra ne koristi sklop - pri prelasku u jezgrin nacin rada sklop se
iskljucuje (ili se u registar pocCetne adrese upisuje se nula, a u registar
najvece adrese najveca moguca adresa na tom sustavu i1 na taj nacin su
logicke i fizicke adrese jednake)

4. (2) Osim sadrzaja datoteka i praznih blokova, Sto se sve jo$ nalazi na disku: $to je dodatno
potrebno za datote¢ni sustav, Sto koristi sam disk?

- datotec¢na tablica s opisnicima datoteka

— opis slobodnog prostora

[- opls pokvarenih sektora]

— na disku, uz svakil se sektor nalaze i dodatni bitovi
(osim onih koji ¢ine podatke sektora) koji se koriste pri detekciji 1
otklanjanju gresSaka pri ¢itanju

5. (2) Pri koriStenju datotecna sustava, operacijski sustav mora u radnom spremniku napraviti ko-
piju nekih podataka. Koji su to podaci? Kada se radi njihova kopija?

- kopija (dijela) datotecne tablice - ucitava se pri inicijalizaciji sustava
- kopija (i proSirenije) opisnika datoteke - kada se datoteka otvori (od
strane programa)

- kopija blokova datoteke - kada se datoteka koristi (¢ita i1li mijenja ili
zapisuje)

6. (3) Zasto je danas izuzetno bitno da se pri prisanju programa koristi uobicajeno formatiranje za
dani programski jezik (uvlacenja, razmaci, zagrade, prikladno komentiranje koda)?

Vrlo rijetko jedan programer krece "od nule" pri izradi nekog programa/
projekta. Uglavnom nadograduje neki postojeci. Takoder, njegov kod ¢ce
koristiti drugi kada ga budu nadogradivali. KorisStenjem uobicajena
formatiranja (i prikadnih komentara) ¢e taj kod biti upotrebljiv i drugima.



7. U nekom sustavu javljaju se prekidi P, u5.19. ms, P, u2. ms te P; u4.i1l. ms. Prioritet prekida
odreden je brojem (P; ima najvedi prioritet). Sustav ima sklop za prihvat prekida. Procedura za
prihvat prekida (PP) traje 0,5 ms a procedura za povratak iz prekida (P:iP) 0,5 ms. Obrada
svakog prekida traje po 2 ms.

a) (3) Graficki prikazati aktivnosti procesora u glavnom programu (G P), procedurama za obradu
prekida (P;) te procedurama za prihvat prekida (P P) i povratak iz prekida (PiP).

b) (1) Opisati stanje sustava u trenutku t=8 ms (Sto procesor radi, vrijednosti varijabli koji
opisuju prekide, vrijednosti u registrima sklopa za prihvat prekida ...).
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t = 8 ms:
- TP = 0 obrada P2 je upravo zavrsSila 1 obrisan je 2. bit u TP
- Kz = 001 zahtjev od Pl jos$ nije prihvacden (biti ¢e u iduc¢ih 0,5 ms)

8. (2) Neki pristupni sklop koristi izravni pristup spremniku (DMA) za prijenos pristiglih podataka
u radni spremnik. Trajanje jednog sabirnickog ciklusa jest 10 ns. Obrada prekida (na kraju
prijenosa 10000 podataka) trazi 1000 sabirnickih ciklusa (ukljuc¢ujuéi sve, od prihvata, obrade
do povratka iz prekida). Uz pretpostavku da jedan podatak prosje¢no dolazi svakih 100 us koji
postotak procesorskog vremena se potrosi na taj sklop? Pretpostaviti da ¢e procesor izgubiti jedan
takt ustupajudi sabirnicu na jedan sabirnicki ciklus.

- za

- u 1l

- na sklop se potrosi:
=> 11000 / 100 000 000 = 100

jedan "veliki™

1 s
sekundi ima 1 s / 10 ns

[}

o

ciklus prenosi se 10000 podataka
jedan podatak svakih 100 us
=> 10000 = 100 us
100 000 000 sabirnic¢kih ciklusa

10000 za prijenos te 1000 za obradu prekida => 11000
11 / 1000 = 0,011

)
°

9. (3) Jedan proizvodac i jedan potrosak komuniciraju preko zajednickog meduspremnika M ka-

paciteta N poruka. Proizvodac stvara novu poruku sa poruka

nova_poruka () dok potrosac

troSi preuzetu poruku funkcijom obrada (poruka) . Napisati pseudokod proizvodaca i potrosaca.
Za sinkronizaciju koristiti semafore. Navesti pocetne vrijednosti semafora i koristenih varijabli.

proizvodac

{

ponavlijaj |

}

P stvori poruku
Cekaj_OSEM(2) ;
M[ULAZ] = P;

ULAZ (ULAZ + 1)
Postavi_OSEM (1) ;

()

MOD N;

do zauvijek

PocCetne vrijednosti:

ULAZ IZLAZ

0,

potrosac

{

ponavlijaj {

}

Cekaj_OSEM (1) ;

R = M[IZLAZ];

IZLAZ (IZLAZ + 1)
Postavi_OSEM(2) ;
(R) ;

MOD Nj;

obradi poruku

do zauvijek



10. (4) Svaka dretva (od njih N) "baca" kocku, priceka da i sve ostale bace te ona s najve¢im brojem se
proglasava pobjednicom te runde (ispisuje se "Dretva x je pobjednica s brojem y"). Tek
nakon toga krece idu¢i krug bacanja. Svaka dretva 1 ima svoju kocku pa ju moze nezavisno bacati
(broj[I] = baci_kocku()).

dretva (I) {
ponavljaj {

broj[I] = baci_kocku()

Udi_u_monitor (m)

ako je ( broj[I] > najveci ) tada
najveci = broj[I]
indeks = I

bacilo_kocku++

ako Jje ( bacilo_kocku < N ) tada

Cekaj_u_redu_uvijeta ( red, m )
inac¢e //zadnja ih sve propusSta dalje
bacilo _kocku = 0
ispisi ( "Dretva ", indeks, " Jje pobjednica s brojem ", najveci )
najveci = -1

Oslobodi_sve_iz_reda_uvijeta ( red )
Izadi iz monitora (m)



11. (3) U nekom sustavu postoje Cetiri dretve ulazna, radnal, radna2 te izlazna, zadane pseudo-

kodom:
ulazna () { radnal () {
ponavljaj { ponavljaj {
ul,u2 = dohvati () xl = rl
rl = ul yl = obradi (x1)
r2 = u2 il = vyl
} }
} }
izlazna () { radna?2 () {
ponavljaj { ponavljaj {
zl = i1l X2 = r2
z2 = 1i2 y2 = obradi (x2)
spremi (z1, z2) i2 = y2

} }

Dretve razmijenjuju podatke preko zajednickih varijabli r1, r2, i1 i i2. KoriStenjem binarnih
semafora sinkronizirati dretve tako da se razmjena podataka zastiti (npr. dretva radnal treba
pricekati da dretva ulazna stavi podatak u r1; ulazna treba pricekati da radnal preuzme poda-
tak iz r1 prije nego li ¢e staviti novi; ...). Sinkronizacija ne smije sprjecavati paralelni rad dretvi
u operacijama dohvati (), obradi () te spremi (). Napisati pocetne vrijednosti semafora.

ulazna () {
ponavlijaj {

ul,u2 = dohvati ()

CekajBSEM (1)
rl = ul
PostaviBSEM (2)

CekajBSEM (3)
r2 = u2
PostaviBSEM (4)

}
izlazna () {
ponavlijaj {
CekajBSEM (6)
zl = il
PostaviBSEM (5)

CekajBSEM (8)
z2 = i2
PostaviBSEM (7)

spremi (z1, z2)

Pocetne vrijednosti semafora:

- semafori 1, 3, 5,
- semafori 2, 4, o,

7 o=>
8 =>

Vo=
.V

radnal () {
ponavlijaj {
CekajBSEM(2)
x1l = rl
PostaviBSEM (1)

yl = obradi (x1)

CekajBSEM (5)
il = vyl
PostaviBSEM (6)

}
radnaz () {
ponavlijaj |
CekajBSEM (4)
X2 = r2
PostaviBSEM (3)

y2 = obradi (x2)
CekajBSEM (7)

i2 = y2
PostaviBSEM (8)



12.

13.

(3) U nekom sustavu javljaju se dretve A, B, C i D. Dretva A ima najvedi prioritet, slijede dretve B
i C koje imaju jednaki prioritet, te dretva D koja ima najmanji prioritet. Dretva A javlja se u t=4
s, But=2s,Cut=5steD ut=1s. Svaka dretva treba 5 s procesorskog vremena. Sustav Koristi
rasporedivanje SCHED_RR (prioritet pa podjela vremena). Prikazati rad sustava.

3.pr.+ IDID|D|D]|

2.pr.t+ [IDIC|C|C|C|DIDID|DI|D]|

l.pr.+ IDIDIBIBIBIBIB|CIB|CIB|C|D|D|D|

proc + |DIBIBIAIA|A|AIAIB|ICI|IB|C|BIC|C|ICIDIDI|ID|D]|

—t—t ettt —F—F—F—+—+—+
012345678901 234567890123

+D+B  +A+C -A -B -C -D

(5) U nekom sustavu koji koristi dinamicko upravljanje spremnikom u nekom periodu javlja se
pet zahtjeva za pokretanjem programa, svakih 100 ms jedan. Neka su zahtjevi za spremnikom
tih programa (P1-P5) redom: 10 MB, 20 MB, 10 MB, 30 MB i 5 MB (zadnji zahtjev). Svaki pro-
gram treba 200 [ms] procesorskog vremena. Neka se trajanje ucitavanja s pomo¢nog spremnika
moze izracunti prema veli¢ini programa: 2*veli¢ina [ms] (kada je veli¢ina u MB). Sustav ima
za programe na raspolaganju 35 MB spremnickog prostora. Procesor ima 4 jezgre (4 programa
bi mogao izvoditi paralelno). Prikazati stanje sustava (Sto je u radnom spremniku, $to na kojoj
jezgri procesora) dok se svih pet poslova ne zavrsi. Svi procesi su jednako bitni. Jednom zapoceti
proces nece se prekidati (nece se izbaciti iz glavnog u pomo¢ni spremnik).

| spremnik |
t | | \ \ | | | | komentar
e o
0 | | pocetno stanje (mozZe i ovdje sve poceti)
e o
100 | xxXXxXxXXX | | uc¢itavanije P1
e o
120 | P1 \ | P1 radi
e o
200 | P1 | XXXXXXXXKXXXXKXX | | P1 radi, P2 se ucitava
e o
240 | P1 | P2 | | P1 radi, P2 radi
e o
300 | Pl | P2 | | P1 radi, P2 radi, zahtjev za P3 cCeka
e o
320 | xxxxxxX | P2 | | Pl zavrS$io, P2 radi, P3 se ulitava
e o
360 | P3 | P2 | | P2 radi, P3 radi
e o
400 | P3 | P2 | | P2 radi, P3 radi, zahtjev za P4 ceka
e o
440 | P3 | | P2 zavrsSio, P3 radi, zahtjev za P4 ceka
o o
500 | P3 | xxX | | P3 radi, zahtjev za P4 ceka, P5 se ucitava
e o
510 | P3 | P5| | P3 radi, P5 radi, =zahtjev za P4 ceka
e o
560 | | P5] | P3 zavrSio, P5 radi, zahtjev za P4 ceka
e o
710 |XXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXKXX | | P5 zavr3io, P4 se ucitava
e o
770 | P4 | | P4 radi
e o
970 | | P4 zavrsio
e o



14. (3) Zadatak je nekog program zbrojiti dvije ogromne matrice A i B, uz spremanje rezultata u

15.

matricu B (B = A + B). Matrice su kvadratne, dimenzija N x N. Sustav koristi stranicenje s
velicinom stranice V' za koju vrijedi N = 4 x V. Ukoliko za program stoje na raspolaganju 2
okvira (za matrice, zanemariti ostale potrebe programa), koliko ¢e promasaja izazvati program
pri zbrajanju tih matrica? KoriSteni algoritam zamjena stranica je LRU (engl. least recently used).

— pretpostavlijeni algoritam:

za 1 =1 do N
za 7 = 1 do N
B[i,J] = A[i,3] + BIli,]J]

- svaki redak u 4 stranice => svaka matrica ima 4N stranica => ukupno 8N
- zbrajanje Jje "savrSeno" sljedno:
- paralelno se koristi jedna stranica od A 1 jedna stranica od B u
potpunosti prije nego 1li se pocnu koristiti iduce
- nema suvisnih promasaja (svaka se stranica ucita samo jednom)
— ukupan broj promasaja = 8N

(2) Neka datoteka zauzima 100 blokova i kompaktno je smjeStena na disku, pocevsi od bloka
diska 123457. Opisati smjesStaj te datoteke ako se koristi NTFS sustav.

VCN | LCN | #
_____I_ ________ + _____
1 | 123457 | 100



